

# 范式陷阱

开幕: 2021.6.26 16:00  
展期: 2021.7.1 - 7.25  
策展人: 米开拉·塞纳  
艺术家: 吉格·克鲁斯  
地点: 当代唐人艺术中心·曼谷

当代唐人艺术中心荣幸推出菲律宾艺术家吉格·克鲁斯的个展“范式陷阱” (Paradigm Traps), 此次展览由米开拉·塞纳策展, 目前正在当代唐人艺术中心曼谷画廊空间展出。

本次展览将呈现吉格·克鲁斯的大量绘画作品, 向他既有的标志性风格和概念发起挑战。挤在画布上的一管管油画颜料、随心所欲的喷涂方式和果断自信的绘笔法打造出粗砺而厚实的三维表面, 与彩色线条绘就的网格融为一体, 紧张又纠结; 色彩呈带状重叠, 或平行或交织, 尽情演绎艺术家的随性姿态。

当色彩和线条缠斗不止、激情和活力共同作用, 全新的图像就此产生, 但同时也破坏了覆盖于颜料下方图像。

在克鲁斯的作品中, 厚重密集、厚涂颜料的表层, 完全或部分地隐藏了具象的背景: 背景所表现的主题, 通常借鉴弗兰德画派或文艺复兴时期的艺术流派的作品。某些作品虽然呈现磨损和残缺的样貌, 但原有的图像仍然在艺术干预的过程中得以保存; 而在其他作品中, 写实主义的再现被全然扭曲、破坏, 令人难以鉴别最初的主题。

底层的图像被艺术家以破坏力毁于一旦, 成为某种暴力心理能量的原始表达, 排山倒海, 席卷而至, 好似将生与死的意涵同时呈现出来。正如同样原始的“虚空恐惧”, 克鲁斯的创作能量充斥整块画布, 作品仿佛爆炸般从画框的边缘溢出, 淋漓尽致的色彩甚至带有烧焦和腐蚀的意味。

相较于那些站在画架前、用极少色彩表达些微现实的“画家”, 吉格·克鲁斯是截然不同的。他将行动视作创作过程的本质, 就像萨满教的仪轨那样, 对画布的主动干预体现出完整无缺、包罗万象的艺术实践。

克鲁斯有意使用缺损和破坏的理念, 通过画作中厚重的层层油彩和色彩纠缠, 排斥并破坏描绘于背景上的人们熟知的图像, 使破坏成为其艺术审美理解中不可或缺的组成部分。

克鲁斯将可识别物体和暗黑形式集于一体、相互交织, 引发观者对绘画进行产生反思。密密麻麻的长短线条、纠结缠绕的彩色旋涡破译出映像的全新路径, 受到人们普遍接受的文化固有观点不再牢不可破。观者失去任何已知地标, 被置于换位观赏的角度, 只得以全新基点为导向, 最终接受了全新的感知方式。

为进行如此内涵深厚、充满活力的创作过程, 克鲁斯在构思时会涉及许多层面。其果断的行动, 将对常识的异议和解读现实的显著方式转化为艺术形式: 他的热情活力同样来自对特定文化环境的反应。克鲁斯像与他同辈的众多菲律宾艺术家一样, 背负着源于殖民统治的文化情结。他的关注点延伸到祖国菲律宾的社会状况, 尤其是那里的主流宗教——天主教。

我们可以将他的姿态, 看作是他对几个世纪前, 殖民者强制推行的教条主义的反应, 这些教条主义观点对菲律宾当代社会造成重大影响, 并成为众多冲突和矛盾的背后原因。克鲁斯删除了表明自己姿态的画作和“殖民”元素——巴洛克文化的图标, 他模糊并消弭了整个绘画空间, 摒弃了曾长期享有普遍优越性的殖民文化象征。

但他对自身标志的痴迷远远超出画框，陷入了分崩离析、无穷无尽的状态。吉格·克鲁斯在作品中不断展现自己的创作实力，他拒绝预设的文化范畴，不与任何伪真理妥协，摒弃“强加于人”的殖民文化，反对资产阶级文化的一切“教条主义”。

与此同时，假设摧毁西方传统题材是克鲁斯评价历史的方式，那么从另一方面看，这体现了他欲与西方艺术分离的艰难挣扎；这一历史叙事在他的艺术实践中无可避免，值得注意的是，克鲁斯并未全然隐去原始图像。

但他的姿态和反叛行为，成为撕破传统艺术规则的利刃。克鲁斯的画作是对革新的宣泄，通过抽离和抽象形式，成为自我肯定的行为。因此，萌芽中的混乱状态产生了全新的现实。在宣泄的过程中，克鲁斯对形象化的否定几乎成为一种宗教仪式。

本次展览延续了克鲁斯在艺术方面的最新进展，巧妙地降低了色彩饱和度，几乎趋向冷色调，顺利脱离了其本人大胆、鲜艳的色彩偏好。艺术家的色彩选择从产生对比、带来震撼的初始目标，到引领我们进入更加审慎、简约的氛围，又或许是从探索外部世界的明确辩证关系，转向内省的维度。吉格·克鲁斯无惧对自身审美进行反思，并已过渡到更加注重自我参照的阶段；最初的激烈表达已然圆润，于是他的艺术成为状态的表述，仍然自我质疑以发现自身关联度。

## 吉格·克鲁斯

1984年，生于菲律宾马尼拉马拉汶市

吉格·克鲁斯就读于菲律宾马尼拉远东大学并获美术学士学位，之后在圣贝尼杜德拉萨学院接受专业训练，后成为全职画家。这位艺术家的作品颇受世界各地的国际拍卖行青睐，多次在菲律宾当地及世界各国举办个展并参与群展，作品在菲律宾、泰国、印度尼西亚、新加坡、日本、德国、瑞士、法国、意大利、奥地利和美国等地展出。众多公共收藏机构都有他的作品，例如：美国科罗拉多州丹佛市的Dikeou收藏馆；美国纽约古根海姆博物馆；英国伦敦的Saatchi收藏馆；以及英国伦敦的扎布罗多维克茨收藏馆。

吉格·克鲁斯的艺术创作特色鲜明，他善于运用污损及破损等创意，以粗暴的方式将油彩与喷漆直接铺陈于画布之上，有时他还会灼烧甚至划破画布。他的每一件作品，都以他亲手临摹的弗兰德画派与后文艺复兴风格的名作作为基底；随后，再以显而易见缺乏逻辑性和计划性的方式，一层一层涂抹厚重油彩，隐去原来的古典风格图案，为作品增添几许神秘性。艺术家运用这种方式，透过艺术创作探索画布及其意义、过去与现在、具象和抽象之间的深刻关系。画布底层若隐若现的古典形貌，令观众想起绘画创作的艰辛历程，以及当代画家肩负的艺术历史包袱。

## 策展人：米开拉·塞纳

米开拉·塞纳 (Michela Sena) (b.1976) 是活跃于罗马及曼谷的策展人和艺术评论人。她的研究方向涉及全球语境下当代前沿实验性艺术家以及来自不同地域艺术家之间的关系和对话。她先后毕业于罗马特雷大学博物馆学和艺术史，并获得上海外国语大学获得中文学位。她曾任北京普里莫马雷拉画廊总监和曼谷当代唐人艺术中心总监。近年她策划了大量的展览，提出了当代艺术研究的有效参照，同时近年来她专注于对中国和东南亚艺术的探索与研究。